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У «ня спраў ным ста не»
на жніве бывае не толькі тэхніка, але і людзі

Збож жа выя і зер не ба бо выя куль ту ры ўжо па ча лі па ўсёй 
рэс пуб лі цы пе ра мя шчац ца з па лёў у схо ві шчы. Для та го каб 
пра цэс ішоў без цяж кас цяў і па ру шэн няў, у кож ным рэ гі ё-
не ство ра ны ма біль ныя гру пы, за да ча якіх — ацэн ка ста ну 
ўбо рач най тэх ні кі, вы яў лен не фак таў без гас па дар лі вас ці, 
а так са ма ма ні то рынг убор кі ўра джаю.

Як па ве да міў на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ГУ БЭЗ МУС 
Ва ле рый БА ЛА БУ ЕЎ, у вы ні ку пра ве дзе най ра бо ты бы лі вы яў-
ле ны не адзін ка выя фак ты раз укам плек та ван ня тэх ні кі, пры чым 
част ка аб ста ля ван ня зна хо дзі ла ся ў ка ры стан ні гас па да рак па 
да га во рах лі зін гу. У мі ну лым го дзе за кра дзеж і фаль сі фі ка цыю 
да ку ме нтаў, звя за ныя з сель ска гас па дар чай тэх ні кай, бы лі пры-
цяг ну ты да ад каз нас ці дзе сяць служ бо вых асоб. Ця пер Мі ніс тэр-
ствам унут ран ных спраў су мес на з Мі ніс тэр ствам сель скай гас-
па дар кі і хар ча ван ня ства ра ец ца адзі ная ін фар ма цый ная сіс тэ ма, 
якая да зво ліць за бяс пе чыць улік усёй сель ска гас па дар чай тэх ні кі. 
Так са ма ў ба зе бу дзе ад зна ча ны яе стан і ўкам плек та ва насць 
гас па да рак.

У пе ры яд пад рых тоў кі да кам па ніі Дзяр жаў ны тэх ніч ны на гляд 
пра ве рыў 83 ты ся чы адзі нак сель ска гас па дар чай тэх ні кі. 21-й 
ты ся чы з іх бы ла вы не се на за ба ро на на экс плу а та цыю. Ва ле рый 
Ба ла бу еў пад крэс ліў, што кант ро лю за ста нам тэх ні кі ад да ец ца 
асаб лі вая ўва га, бо на па лі яна пе ра мя шча ец ца па да ро гах агуль-
на га ка ры стан ня. Да рэ чы, пры не аб ход нас ці кам бай ны і трак та ры 
су пра ва джа юць ма шы ны ДАІ.

Па сло вах стар ша га ін спек та ра па асаб лі ва важ ных да ру-
чэн нях упраў лен ня ДАІ МУС Ста ні сла ва СА ЛАЎЯ, рэ гу ляр на 
пра вод зяц ца пра вер кі тэх ніч на га ста ну тэх ні кі пад час вы пус ку 
яе на лі нію, як да пра вя дзен ня ра бот, так і пас ля. За вы пуск на 
лі нію ня спраў ных ТС да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці ўжо пры-
цяг ну та 112 служ бо вых асоб. У «ня спраў ным ста не» трап ля юц ца 
і кі роў цы: уста ноў ле на 24 фак ты кі ра ван ня тэх ні кай п'я ны мі ме-
ха ні за та ра мі.

Ад нак праб ле ма ак ту аль ная не толь кі для кі роў цаў: у да чы нен ні 
да вар таў ні коў і ра бот ні каў сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў, 
якія зна хо дзі лі ся на пра цы ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, скла-
дзе на 44 пра та ко лы. Гэ та, без умоў на, ад бі ва ец ца на здоль нас ці 
ра бот ні каў ад каз на па ды хо дзіць да вы ка нан ня сва іх аба вяз каў. 
Так, на мехд ва ры ААТ «Ба цэ ві чы-Аг ра» не бы ло асвят лен ня, а ў 
ага ро джы бы лі вы яў ле ныя пра ло мы. У ча ты рох з пя ці кам бай нах 
не бы лі за кры тыя дзве ры ка бін, а клю чы зна хо дзі лі ся ў зам ках за-
паль ван ня. За ўсім гэ тым «са чыў» вар таў нік на пад піт ку. А ў СГП 
«Са лі гор скі Рай аг ра сэр віс» бы ло вы яў ле на 333 то ны збож жа, якія 
за хоў ва лі ся на ўчаст ку без якой-не будзь ага ро джы.

Свой уклад у га ран та ван не бяс пе кі пад час убо рач най кам па ніі 
ўно сіць і Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, якое пра вя ло ўжо 
больш за 1200 пра ве рач ных рэй даў. Акра мя та го, су пра цоў ні кі служ-
бы аказ ва юць аг ра ры ям і не па срэд ную да па мо гу. На прык лад, на 
гэ тым тыд ні ў Лю бан скім ра ё не на по лі за га рэў ся адзін з кам бай наў. 
Дзя ку ю чы та му, што тэх ні ка пры крыц ця зна хо дзі ла ся на ад лег лас ці 
150 мет раў, па жар атры ма ла ся хут ка па ту шыць, і на на ступ ны дзень 
ад ра ман та ва ны кам байн зноў вяр нуў ся да ра бо ты.

Па ста не на дру го га жніў ня ў Бе ла ру сі на ма ло ча ны пер шы міль-
ён тон збож жа. У ся рэд нім у гэ тым го дзе ўра джай з ад на го гек та-
ра — 33 цэнт не ры. Ра бо та па за бес пя чэн ні эка на міч най і тэх ніч най 
бяс пе кі бу дзе пра цяг вац ца пад час усёй убо рач най кам па ніі.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

НЕ ЎСЕ ПАД РЫХ ТА ВА НЫ
У сё лет няй скла да най па клі ма тыч ных умо вах убор цы па-
трэб на на пру жа насць і зла джа ны па ды ход — лі чаць у Ка-
мі тэ це дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці.

Хоць убор ка па ча ла ся, не ка то рыя гас па дар кі не поў нас цю ад-
ра ман та ва лі зер не ўбо рач ную тэх ні ку, кан ста ту юць ін спек та ры 
па вы ні ках ма ні то рын гу за хо дам пад рых тоў кі да ўбор кі. Та кія 
фак ты ўста ноў ле ны ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях Іў еў-
ска га, Ашмян ска га, Ка рэ ліц ка га, Аст ра вец ка га, На ва груд ска га 
ра ё наў. Ніз кая га тоў насць вы яў ле на ў хо дзе пра вер кі 25 лі пе ня ў 
ад кры тым ак цы я нер ным та ва рыст ве «Га ра дзеч на» На ва груд ска га 
ра ё на, дзе з вась мі кам бай наў ча ты ры бы лі ня спраў ныя. У сель-
гас прад пры ем стве «Юра ціш кі» Іў еў ска га ра ё на на ка нец лі пе ня не 
бы лі ад ра ман та ва ны два кам бай ны, бо ме ха ні за та ры пра хо дзі лі 
ме ды цын скую ка мі сію.

Ёсць і праб ле ма з кад ра мі. Не ўсе гас па дар кі за бяс пе ча ны 
ме ха ні за та ра мі. На прык лад, на прад пры ем стве «Ёд кі-Аг ра» Лід-
ска га ра ё на 29 лі пе ня з вась мі кам бай наў на ўбор цы яч ме ню бы ло 
за дзе ні ча на толь кі тры, а пяць пра стой ва лі з-за ад сут нас ці ме ха ні-
за та раў. Ана ла гіч ныя сі ту а цыі вы яў ле ны ў гас па дар цы «Юра ціш кі» 
Іў еў ска га ра ё на і «За ра і К» Ваў ка выс ка га. Не да хоп аў та ма бі ляў 
пры во дзіць да пра стою кам бай наў. Та кая кар ці на на зі ра ла ся ў 
гас па дар ках «Пес каў цы» Лід ска га, «Саў гас По ра заў скі» і «Саў гас 
Вер да мі чы» Свіс лац ка га ра ё наў. 

Тэм пы ўбор кі за ле жаць і ад за па су па лі ва. Але не ва ўсіх гас-
па дар ках гэ та ўмо ва вы кон ва ец ца. На прык лад, у сель гас прад-
пры ем стве «Кра коў ка» Ашмян ска га ра ё на ды зель нае па лі ва на 
мо мант пра вер кі поў нас цю ад сут ні ча ла, што за цяг ва ла пра цэс 
убор кі азі ма га яч ме ню. З гэ тай жа пры чы ны ніз кія тэм пы на ўбор-
цы азі май пша ні цы вы яў ле ны ў сель гас прад пры ем стве «Саў гас 
Вер да мі чы» Свіс лац ка га ра ё на, дзе пра стой ва ла па ло ва тэх ні кі. 
З-за не да хо пу па лі ва на ўбор цы рап су ў прад пры ем ства «Саў гас 
Па доль скі» быў за дзей ні ча ны толь кі адзін кам байн з пя ці, а ў 
«Між эві чах» Сло нім ска га ра ё на пра стой ва лі на мо мант пра вер кі 
ўсе сем кам бай наў. У шэ ра гу гас па да рак за праў ка ад бы ва ец ца, 
што на зы ва ец ца, «з ко лаў».

Важ на не толь кі ўбраць зер не, але і за ха ваць яго. Рэ ві зо ры 
вы ка за лі прэ тэн зіі да ста ну не ка то рых зер не скла доў і су шыль ных 
комп лек саў. Так, у прад пры ем стве «Шу та ві чы-Аг ра» Смар гон ска га 
ра ё на на скла дзе пра ця кае дах, не за шклё ны вок ны, ад сут ні чае 
свят ло. На зі ра лі ся фак ты рэа лі за цыі зер ня з па вы ша най віль гот-
нас цю, а на зер няск ла дзе гас па дар кі «Ні ва-2003» Гро дзен ска га 
ра ё на на огул ад сут ні чаў пры бор для за ме ру віль гот нас ці.

У сваю чар гу аг ра рыі вы каз ва юць прэ тэн зіі да прад пры ем-
стваў па аб слу гоў ван ні тэх ніч на га пар ка. Гэ та «Лі да аг рап рам-
маш», «Шчу чын скі ра монт ны за вод», «Аб лсель гас тэх ні ка». Тут 
не арга ні за ва на дзя жур ства па вы хад ных днях, што не да зва ляе 
апе ра тыў на вы ра шаць пы тан ні па на быц ці за па сных час так.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Кі раў нік дзяр жа вы пры знаў: сі ту а-

цыя з сё лет няй убо рач най кам па ні яй 
да во лі ня прос тая. З-за умоў на двор'я, 
ін шых фак та раў зру шы лі ся тэр мі ны 
як вяс но вай па сяў ной, так і па спя-
ван ня ўра джаю. Мы ўжо спаз ня ем ся 
на 8—10 дзён. Ус клад няе ста но ві шча 
і тое, што ра зам з убор кай збож жа-
вых не аб ход на вес ці це раб лен не лё-
ну, дру гі ўкос шмат га до вых траў, бо 
пер ша га амаль не бы ло, усіх па жніў-
ных куль тур...

— За стаў ся ка рот кі пра ме жак ча-
су, на пра ця гу яко га нам не аб ход на 
кар ды наль на па ско рыць усе пра цэ сы, 
каб, з ад на го бо ку, убраць ура джай. 
І не прос та убраць, а не згу біць, як 
ра ней ка за лі, ні ад на го зер ней ка. 
З дру го га — па чаць пад рых тоў ку па-
сяў ной азі мых куль тур, — за явіў кі-
раў нік дзяр жа вы.

Ён звяр нуў ува гу на той факт, што 
за раз тэм пы ўбор кі збож жа вых вель-
мі ніз кія. Так, за дзень убі ра ец ца не 
больш за 2—3% пло шчаў:

— Ад ра зу ад зна чу, што ўсё, што 
за ле жыць ад дзяр жа вы для па спя-
хо вай убо рач най кам па ніі, зроб ле на. 
Фі нан са выя рэ сур сы ёсць, гас па дар кі 
за бяс пе ча ны тэх ні кай. Пры нам сі, ні-
хто не ста віць пы тан няў па тэх ні цы. 
Па па лі ве на мі ну лым тыд ні пад пі са на 
маё ад па вед нае рас па ра джэн не. Ад-
нак мя не ін фар му юць, што ў шэ ра гу 
рэ гі ё наў дрэн на пад рых та ва лі ся да 
ўбо рач най га ра чай па ры. Ста яць ня-
спраў ныя зер не ўбо рач ныя кам бай-
ны — па рэс пуб лі цы 7% ад агуль най 
коль кас ці.

Аляк санд ра Лу ка шэн ку здзі ві ла і 
тое, што зер не су шыл кі не змаг лі ад-
ра ман та ваць за зі му і вяс ну.

— Не ўсю ды па трэб ным чы нам па-
кла па ці лі ся аб за бес пя чэн ні тэх ні кі га-
ру чым, за па сны мі част ка мі, за кошт 
ча го маг чы мы стра ты пра цоў на га ча-
су, — кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — Нель-
га да пус ціць, каб — як гэ та ня рэд ка 
бы вае — ме ха нізм убо рач най кам па-
ніі пра ца ваў у павольным рэ жы ме. Гэ-
та па гра жае не па збеж ны мі стра та мі, 
якіх да пус ціць сё ле та нель га.

ЖНІВО МАРУДНЫХ 
НЕ ЦЕРПІЦЬ

За да ча па ўбо рач най кам па ніі з 
вус наў кі раў ні ка кра і ны пра гу ча ла 
так: яе ў асноў ным трэ ба за вяр шыць 
у пер шай па ло ве ме ся ца, у край нім 
вы пад ку — да 20 жніў ня. У гэ тай су вя-
зі Аляк сандр Лу ка шэн ка за даў шэ раг 
праб лем ных пы тан няў:

— Па-пер шае, ча му дрэн на пад-
рых та ва лі тэх ні ку да ўбор кі? Які ўзро-
вень пад рых та ва нас ці перш за ўсё 
кам бай на ва га пар ка? Пры тым па-
пя рэдж ваю пра не да пу шчаль насць 
пры пі сак. За гэ та ад ка жа це ўдвай не. 
Мі ніст ру ўнут ра ных спраў пад кант-
роль дзярж сак ра та ры я та да дзе ны 
ўсе паў на моц твы для та го, каб пры-
цяг нуць усіх ві на ва тых да ад каз нас ці. 
Як мне дак лад ва юць, мі лі цыя па ча ла 
вы кон ваць свае аба вяз кі па кант ро лі 
за тэх ніч ным ста нам тэх ні кі ў гас па-
дар ках. Мэ та ад на — не да пус ціць 
страт.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: мы не мо-
жам да зво ліць са бе ўгной ваць зер-
нем гле бу.

— У нас лі чы ла ся — і да гэ туль чую 
раз ва гі ад спе цы я ліс таў: што 8—10-
пра цэнт ныя стра ты — гэ та нар маль-
на. А гэ та ка ля міль ё на тон збожжа! 
Яко га ў нас не ха пае для карм лен ня 
ска ці ны.

У гэ тай су вя зі Аляк сандр Лу ка-
шэн ка па жа даў па чуць спра ва зда чу 
ад удзель ні каў на ра ды ад нос на тэх-
на ло гій убор кі. Кож ны год у гэ тым 
пла не прад' яў ляе свае па тра ба ван-
ні да ўбо рач най кам па ніі, мае пэў-
ныя асаб лі вас ці. Сё ле та — за ліш няя 
ўвіль гот не насць гле бы.

— А гэ та — за сме ча насць па се-
ваў і па лег ласць, — ад зна чыў Прэ-
зі дэнт, — як мі ні мум. Як мы зма га-
ем ся — а з ім трэ ба зма гац ца і за-
раз — з пус та зел лем? І як мы бу дзем 
убі раць па лег лае збож жа?

На ступ нае пы тан не да ты чы ла ся 
зер не су шы лак:

— Ма ру дзіць з убор кай і, як у нас 
у вёс цы ка жуць, спе ліць збож жа да 
ста ну 12—13% віль гот нас ці зла чын-

на. Та му 20% — трэ ба па чы наць убор-
ку і не ад клад на. Што зро біш? Трэ ба 
за пус каць усе зер не су шыл кі і да суш-
ваць зер не да па трэб ных кан ды цый. 
У гэ тай су вя зі ха цеў бы па чуць пра 
на ба ле лае, пра якое мы га ва ры лі 
пяць га доў та му, але два-тры га ды, 
ві даць, нас за спа ко і лі ў гэ тым пла не, 
па коль кі зер не бы ло су хім.

Як вы ка рыс тоў ва юц ца роз ныя 
ві ды па лі ва для суш кі зер ня, ін шых 
куль тур? Прэ зі дэнт пад крэс ліў: цал-
кам не да пу шчаль на сён ня вы ка рыс-
тоў ваць да ра гое па лі ва для гэ тых 
мэт, ёсць больш тан ныя — і на ват 
бяс плат ныя — ва ры ян ты.

ДЫС ЦЫП ЛІ НА 
І ПАД ТРЫМ КА

Яшчэ ад но пы тан не, якое ўзняў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, пры све ча на 
лю дзям, што пра цу юць у по лі.

— На кар міць, на па іць, — за га даў 
Прэ зі дэнт, — праф са ю зы га ла вой за 
гэ та ад каз ва юць. Яшчэ раз пад крэс-
лі ваю: вы гэ та ве да е це. Да ру чэн не 
пра ва ахоў ным ор га нам пра жорст кі 
кант роль за хо дам убо рач най кам-
па ніі на мі ну лым тыд ні мной да дзе-
на. Та му, ша ноў ныя сяб ры, ха чу, каб 
вы гэ та ра зу ме лі, я гэ та не ха ваю: 
кант роль бу дзе най сур' ёз ней шы. На 
пад ста ве тых за ко наў, якія сён ня іс-
ну юць. Ге не раль ны пра ку рор да ло-
жыць, што яго больш за ўсё ў пла не 
дыс цып лі ны тур буе, таксама дзярж-
сак ра тар і прад стаў нік Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў.

Ад уз роў ню дыс цып лі ны, на строю 
лю дзей лі та раль на на пра мую за-
ле жыць за ха ва насць ура джаю, яго 
якасць. А гэ та, яшчэ раз зра біў ак-
цэнт кі раў нік дзяр жа вы, — пы тан не 
хар чо вай бяс пе кі.

Асоб ную ўва гу Прэ зі дэнт удзя ліў 
пры ват ным гас па дар кам. Так, ад на-
ча со ва з убор кай па се ваў сель ска гас-
па дар чых прад пры ем стваў па він на 
быць ака за на да па мо га тым лю дзям, 
што вы рошч ва юць збож жа выя на 
пры ся дзіб ных участ ках, а ка лі трэ ба, 
то і фер мер скім гас па дар кам.

— Гэ та так са ма хлеб кра і ны, 
пры чым не ма лы — да 300 ты сяч 
тон зер ня, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лукашэн ка.

КАБ БЫ ЛО ЧЫМ 
КАР МІЦЬ СКА ЦІ НУ

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, 
што тэм пы зер не ўбо рач ных ра бот 
са мым не па срэд ным чы нам звя за ны 
з на рых тоў кай кар моў — з дру го га 
ўко су траў.

— Як вя дзец ца сеў па жніў ных, 
паў кос ных куль тур? Там ёсць вя лі-
кі па тэн цы ял для кор ма вы твор час ці. 
Яшчэ раз пад крэс лі ваю: мы не да-
атры ма лі тра вя ных кар моў з пер-
ша га ўко су, як ні ко лі ніз кія ўра джаі 
з яго. Але Гас подзь па да рыў нам, 
асаб лі ва руп лі вым гас па да рам, дру-
гі ўкос. І руп лі выя гас па да ры дру гі 
ўкос за кан чва юць. Гэ та маг чы масць 
атры маць кар мы.

Тэ зіс прос ты: не на рых ту ем да-
стат ко вую коль касць тра вя ніс тых 
кар моў — сі ла су, се на жу — не бу дзе 
чым кар міць ска ці ну зі мой.

— Яшчэ раз на гад ваю: наш аграр-
ны комп лекс зна хо дзіц ца на эта пе вы-
твор час ці вя лі ка га ма ла ка, — рас тлу-
ма чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — А гэ-
та — гро шы для сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў, гэ та іх фі нан сы, пра 
што трэ ба па ста ян на кла па ціц ца. Па-
ду май це. З ця пе раш ня га го да мя не 
гэ та асаб лі ва хва люе, ча му я вас і за-
пра сіў на се лек тар ную на ра ду. Трэ ба 
хут ка ўбі раць збож жа выя куль ту ры і 
трэ ба на рых та ваць бо лей тра вя ных 
кар моў.

НА ДВОР'Е — 
НЕ АД ГА ВОР КА

— Яшчэ ад на з мэт сён няш няй на-
ра ды — за бяс пе чыць уз год не насць і 
вы раз насць дзе ян няў ор га наў ула ды і 
кі ра ван ня, — за явіў Прэ зі дэнт. — Трэ-
ба прос та ўзва ру шыць лю дзей, па да-
гнаць, на даць ды на мізм пра цы ўся го 
ўбо рач на га кан ве е ра і не да пус ціць 
стра ты ўра джаю. Ка тэ га рыч на за ба-

ра ня ец ца ўсё спіс ваць на на двор'е. 
Дай бог, каб кож ны год у нас бы ло 
та кое на двор'е! Ідэа льны год для 
сель скай гас па дар кі.

Так, сё лет нія ўмо вы на двор'я га-
ран ту юць — ка лі, на ту раль на, усё 
па спець свое ча со ва — доб рыя збож-
жа выя, ідэа льную, як ска заў Прэ зі-
дэнт, буль бу, ня дрэн ныя лён, бу ра кі, 
якас ную ага род ні ну.

— Гэ та ж так са ма ўра джай! — 
ар гу мен та ваў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — І вель мі важ ны для ча ла ве ка. 
Усё гэ та ле пей, чым у бы лыя га ды. 
Цу доў ны год. Так, за даж джы ла. Ка-
му гэ та дзіў на, што ў Бе ла ру сі ідуць 
даж джы? А што, ка лі б вы сах ла ўсё? 
Ну, пры бра лі б мы збож жа, атры ма лі 
сем міль ё наў тон. Не бы ло б буль бы, 
не бы ло б ага род ні ны. Бу ра коў не бы-
ло б, ка пус ты. Та му ідэа льны год, і 
раз ва жаць пра тое, што, маў ляў, на-
двор'е дрэн нае, — не да пу шчаль на.

Трэ ба, пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа-
вы, ска рыс таць тэх ні ку, якую ма юць 
сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі. Сё-
ле та яе, як ні ко лі, да стат ко ва. Пры 
эфек тыў ным вы ка ры стан ні, упэў не ны 
Прэ зі дэнт, трэць мож на бы ло б тры-
маць у рэ зер ве:

— Але мы гэ та не ўме ем ра біць. 
Дай шлі да та го, што ўжо ні хто не 
кант ра люе: як там вы ка рыс тоў ва ец-
ца тэх ні ка, як яна за хоў ва ец ца. Я на 
гэ та звяр таю сур' ёз ную ўва гу, та му 
што ве даю, ча го каш та ва ла гэ та тэх-
ні ка для дзяр жа вы і для мя не ў тым 
лі ку. Не ка то рыя да гэ туль яшчэ — за 
пяць га доў — за яе не раз лі чы лі ся. 
А яна ўжо пад пло там ста іць. Вось за 
гэ та пра ку рор і мі лі цыя спы та юць.

— У нас па куль шмат бяз лад нас-
ці, эле мен тар на га раз гіль дзяй ства і 
пры крых не да пра цо вак, якія ў ця пе-
раш ніх умо вах не да пу шчаль ныя, — 
яшчэ раз пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа-
вы. — За раз не аб ход на мак сі маль на 
на пру жыц ца і ўбраць з по ля збож жа, 
не рас цяг ва ю чы ра бо ты на ме сяц, 
паў та ра і не ча ка ю чы, што Гас подзь 
нам па шле леп шае на двор'е. Ні ў 
якім вы пад ку не рас слаб ляц ца, трэ-
ба тры маць тэм пы пра цы, не аб ход на 
не толь кі на ні ве збож жа іх тры маць, 
але і на ўбор цы ін шых куль тур.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, 
што да пер ша га каст рыч ні ка бя гу ча га 
го да ра шэн ні стар шынь рай вы кан ка-
маў, звя за ныя з убо рач най кам па ні-
яй, «кан чат ко выя і аб скар джан ню не 
пад ля га юць».

— Ка лі трэ ба стар шы ні рай вы кан-
ка ма здзейс ніць тыя ці ін шыя дзе ян ні, 
зна чыць, ён іх бу дзе здзяйс няць, — 
за явіў Прэ зі дэнт. — Ні хто не мае пра-
ва ўмеш вац ца ў яго рас па рад ча-ар-
га ні за цый ныя функ цыі. Па пра віць яго 
мо жа — ка лі ён па го дзіц ца — толь кі 
гу бер на тар. Я гэ та ка жу для та го, 
каб пас ля не бы ло спа сы лак, што ў 
не ка га не ха пі ла паў на моц тваў, каб 
убраць збож жа. Дзей ні чай це! Ула да 
ў ва шых ру ках.

ВЫ ЯЎ ЛЯ ЮЦ ЦА 
ПА РУ ШЭН НІ

Пад час на ра ды пры сут ныя на ёй 
най вы шэй шыя служ бо выя асо бы да-
ла жы лі Прэ зі дэн ту аб сі ту а цыі з бя гу-
чай убо рач най кам па ні яй, у пры ват-
нас ці аб га тоў нас ці да яе гас па да рак, 
тэх ні кі. Ле а нід Ан фі маў, стар шы ня 
Ка мі тэ та дзярж кант ро лю, па ве да-
міў, што да лё ка не ўсе сель ска гас-
па дар чыя прад пры ем ствы кра і ны 
пад рых та ва ны да ўбор кі ўра джаю. 
Так, не дзе не пад рых та ва на тэх ні ка, 
не дзе — зер не су шыль ныя комп лек-
сы, ёсць дэ фі цыт кад раў — у пры ват-
нас ці, ме ха ні за та раў. Акра мя гэ та га, 
на жаль, вы яў ле ны фак ты стра ты 
зер ня з-за без гас па дар лі вас ці.

Ге не раль ны пра ку рор Аляк сандр 
Ка нюк звяр нуў ся да вы ка нан ня пра-
ві лаў вы твор чай дыс цып лі ны. Акра мя 
гэ та га, ён, дак лад ва ю чы пра вы яў ле-
ныя па ру шэн ні па ўбо рач най кам па ніі, 
пра ін фар ма ваў: ня гле дзя чы на па ста-
но ву ўра да аб край ніх тэр мі нах пад-
рых та ва нас ці сель ска гас па дар чай 
тэх ні кі да ўбор кі ўра джаю — 20 чэр-
ве ня 2017 года — яшчэ не каль кі дзён 
та му пад рых та ва насць у Ві цеб скай 
воб лас ці скла да ла 71%.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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